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a mechanism of quality control, based on compliance with existing regulations and design documentation. This
could substantially improve the quality of road works to reduce the number of deviations from the requirements.
However, if you switch from road works quality indicators to the indicators of the state of the road network, it
must be noted that the volume of outstanding problems in recent years is growing. An approach to the development
of a comprehensive quality control system of road-construction services, based on the model of the formation of
the relationship of constructive, technological and organizational parameters of road works, which analyzes the
control parameters listed in the production stage and assess their impact on the quality and reliability of road
construction at an appropriate stage operation, which enables integrated control: the quality of the individual
types of road works; materials used in road construction; preparation and adoption of constructive-technological
and organizational decisions during the road construction.
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РЕСТРУКТУРИЗАЦІЯ ВУГІЛЬНИХ ШАХТ:
ІНФОРМАЦІЙНІ РЕСУРСИ

У статті охарактеризований сучасний стан вугільних шахт Донбасу, виконано його оцінку.
Актуалізовано формування перспективних планів реструктуризації галузі з огляду на важливість
цього стратегічного ресурсу для національної економіки. Показано, що важливим елементом у
процесі реалізації технологічних змін є інформаційні ресурси. Визначені основні напрями авто-
матизації на вугільних підприємствах: технологічний та управлінський. У технологічному ас-
пекті приділена увага системам АІС, УТАС, ІТРАС; в управлінському - СКІП. Для підвищення якості
праці запропоновано використати окремі модулі геоінформаційної системи "САМАРА", а також
програмного продукту "1С : Підприємство".

Ключові слова: реструктуризація; шахти; технологічні зміни; автоматизація; інформаційні
ресурси; геоінформаційні системи; програмний продукт.

Постановка проблеми. У час проведення АТО ву-
гільна промисловість Донбасу переживає дуже склад-
ний період. Більшість шахт працює зі зниженою про-
дуктивністю, або й зовсім простоює. У зв'язку із цим
видобуток постійно змінюється (рис. 1).

Вугілля для України є стратегічним ресурсом, тому,
незважаючи на теперішні труднощі, треба формувати
плани на майбутнє. Важливу роль у покращенні показ-
ників діяльності шахт відіграє реструктуризація.

Автором цієї статті у попередній публікації була за-
пропонована модель реструктуризації, що містить тех-
нологічні зміни, важливим елементом яких є інфор-
маційні ресурси [12].
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Рис. 1. Динаміка видобутку вугілля в Україні

за січень 2013-2015 рр., млн т [6, 7].
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питан-

нями забезпечення систем управління інформаційни-
ми ресурсами займалося багато українських та зару-
біжних дослідників: І. Бажин, А. Батюк, А. Береза, І. Вов-
чак, З. Двуліт, К. Обельовська та ін. [2-5]. Вони роз-
глядали загальні проблеми інформаційних систем і тех-
нологій.

Практичні розробки та впровадження автоматизо-
ваних інформаційних систем на вугільних копальнях
здійснювали донецькі вчені О. Годдар, С. Євсюков, А. Ко-
валь, Е. Котлов, М. Чехлатий. Ці науковці зробили знач-
ний внесок у вирішення проблем автоматизації систе-
ми управління вугільних підприємств, але, на жаль, ще
залишилися "білі плями".

Мета статті - аналіз інформаційних ресурсів у ви-
робничій та управлінської діяльності вугільних шахт.

Об'єктом дослідження є інформаційне забезпечен-
ня копалень.

Виклад основного матеріалу. Сфера застосування
сучасних інформаційних технологій і засобів досить ве-
лика: починаючи із забезпечення виконання рутинних
операцій з формування документів та організації служ-
бового листування й закінчуючи системним аналізом,
підтримкою прийняття управлінських рішень тощо.

Засоби комп'ютерної техніки дозволяють керівниц-
тву підприємств і фахівцям одержувати достовірну, по-
вну й своєчасну інформацію, необхідну для вироблен-
ня й прийняття оптимальних рішень. При цьому дина-
мічний розвиток інформаційних технологій дозволяє
використовувати їх у системі управління вугільними
шахтами.

Проведені дослідження дозволили виділити два
основних напрямки інформатизації й автоматизації
(механізації) процесів на шахтах: технологічний та уп-
равлінський.

Технологічний напрямок. Підземний спосіб видо-
бутку вугілля з пологих пластів характеризується висо-
ким рівнем механізації технологічних процесів. Особ-
ливо значний технічний прогрес, який досягнуто при
механізації й автоматизації очисних робіт. Це дозволи-
ло інтенсифікувати виробничі процеси й забезпечити
збільшення основних техніко-економічних показників
шахти в цілому.

Аналіз вітчизняного й закордонного досвіду засто-
сування комплексно-механізованої технології дозволяє
визначити такий шлях підвищення її ефективності - ос-
нащення основних технічних елементів комплексів сис-
темами автоматичного управління й контролю [1; 10].

Такі очисні комплекси дозволяють вирішити цілий
ряд соціальних і технічних проблем. При сприятливих
гірничо-геологічних умовах розробки досягнуті високі
техніко-економічні показники з навантаження на лаву
й продуктивності праці.

Застосування для розробки виймальних полів ав-
томатизованих комплексів та агрегатів є важливим ета-
пом створення автоматизованої технології. На цьому
етапі виймання вугілля в очисному вибої може здійсню-
ватися без постійної присутності людей у лаві, при дис-
танційному управлінні роботами. Однак проблема без-
людного виймання вугілля - виведення людей з небез-
печної зони очисного вибою - ще не вирішена.

Основними труднощами при реалізації цього ета-
пу є недостатня надійність очисного устаткування й
системи датчиків контролю за положенням машин і
механізмів у лаві, а також властива сучасним техноло-
гічним схемам багатоопераційність процесів вуглеви-
добутку. Створення засобів безлюдного виймання пе-
редбачає послідовне виключення всіх ручних операцій

у технологічному циклі очисних робіт із забезпеченням
високого рівня надійності механізмів виймання й конт-
ролю.

Як показали інноваційні розробки, в Україні й інших
країнах проблема радикального скорочення ручної
праці не мала рішення доти, доки не з'явилися перші
зразки шахтної робототехніки.

Шахтна робототехніка в сукупності з новітніми засо-
бами дистанційного контролю й управління дає прин-
ципову можливість радикально вирішити вузлові про-
блеми технічного розвитку: створити устаткування якіс-
но нового рівня - роботизовані виймальні комплекси
[1].

У ряді країн - Німеччина, США, Великобританія,
Польща, Україна - створені системи автоматичного уп-
равління очисними комбайновими й струговими комп-
лексами з гіпсометрії й потужності вугільного пласта,
деякі з них були впроваджені на шахтах [10].

Автоматизована інформаційна система технолога
(АІСТ) призначена для збирання, обробки, передачі й
подання інформації, що характеризує роботу лав. Ця
система забезпечує:

- постійний контроль режиму роботи очисних вий-
мальних машин і напрямку їх переміщення;

- облік основних планових показників із видобутку
вугілля;

- контроль тривалості роботи й простоїв, продуктив-
ності обладнання й конвеєрних ліній, переміщення ви-
бою за певні періоди часу;

- сигналізацію про стан параметрів технологічного
устаткування;

- аналіз спрацьовування блокувань і захистів;
- оперативне відображення інформації й підготов-

ка необхідних рішень.
Особливе місце в процесі видобутку вугілля займає

безпека праці, особливо на шахтах Донецького басейну.
У Державному балансі України значиться по діючих

шахтах Донецької області 105,15 млрд м3 метану. Доте-
пер великий вміст метану в товщі порід є джерелом
підвищеної небезпеки.

Існують як суб'єктивні, так й об'єктивні причини ава-
рійних ситуацій. До об'єктивних варто віднести гірничо-
геологічні умови видобутку вугілля. На діючих в Україні
шахтах 90 % розроблюваних вугільних пластів небез-
печні по газу, 60 % - по вибухах вугільного пилу, 25 % -
по самозайманню, 45 % - схильні до газодинамічних
явищ. Середня глибина розробки вугільних пластів ста-
новить 730 м, але на 22 % вуглевидобувних підприємств
- понад 1000 м. Температура гірничих порід на глибо-
ких горизонтах перевищує 450 С [1].

До важливих суб'єктивних причин треба віднести
людський фактор.

У таких складних умовах необхідне впровадження
комплексних систем безпеки, що дозволяють вчасно
одержувати інформацію про виникнення небезпечних
ситуацій.

УТАС - уніфікована телекомунікаційна автоматизо-
вана система диспетчерського контролю, що може виз-
начати небезпечні зміни під землею й попереджати
про них диспетчерські служби. Основні напрямки, які
обслуговує УТАС - комплекс газового захисту, робота
конвеєрів, водовідливні механізми, вентилятори голов-
ного провітрювання тощо [15].

Структурно система УТАС складається з технічних
засобів, розташованих на поверхні й у підземних умовах.

Ключовими функціями системи є:
- контроль факторів навколишнього середовища, па-

раметрів вугледобувних комплексів та рівня дегазації;
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- управління транспортним ланцюжком (конвеєри,

бункери та ін.), роботою вентиляторів місцевого про-
вітрювання.

До системи УТАС входять такі підсистеми управ-
ління:

1) високовольтними розподільчими пристроями;
2) установками головного водовідливу;
3) вентиляторами головного провітрювання;
4) роботою поверхневих об'єктів;
5) навантажувальним транспортним комплексом.
УТАС є відкритою системою, технічним оснащенням

нового покоління. Вона може інтегруватися в локальну
інформаційну мережу й таким чином стати базисом
системи комплексної безпеки не тільки конкретного під-
приємства, але й у перспективі - шахтарського регіону.

Істотний інтерес також становить розроблена ком-
панією Shilong Dong універсальна комплексна систе-
ма ІТРАС [11]. Вона здійснює контроль роботи підзем-
ного устаткування та передає відповідну інформацію із
шахти на поверхню й обробляє її за допомогою ПЕОМ у
режимі реального часу.

До основних позитивних рис цієї системи відносять:
інтеграцію процесів на основі їхньої автоматизації;
дистанційний моніторинг виробничої інформації в

режимі реального часу,
раннє попередження про небезпечні виробничі па-

раметри;
здатність швидко реагувати на виникнення аварій-

них ситуацій.
Управлінський напрямок. Управлінські інформа-

ційні системи - це організаційно-технічні системи, які
забезпечують вироблення рішень на основі автомати-
зації та комп'ютеризації.

Особливий статус управлінських інформаційних си-
стем (УІС) або інформаційних систем менеджменту
(ІСМ) був усвідомлений у 1970 році, у зв'язку з виник-
ненням систем підтримки прийняття рішень (СППР).

Основними завданнями ІСМ є:
- виявлення, реєстрація, обробка й видача даних,

які характеризують фактичний стан процесів вироб-
ництва й управління на підприємствах вугільної про-
мисловості під час здійснення структурних перетво-
рень у галузі;

- визначення відхилення фактичних показників від
планових;

- обробка отриманих параметрів щодо стану техно-
логічних процесів на копальнях;

- розподіл інформації між керівниками окремих
структурних підрозділів шахти відповідно до напрямків
їхньої діяльності;

- забезпечення апарату управління й фахівців нау-
ково-технічною, фінансово-економічною й соціальною
інформацією.

Аналіз діючих ІСМ дозволяє визначити основні особ-
ливості, які значно спрощують роботу з великими об-
сягами інформації, що циркулює на шахтах. До них
відносять:

- відбір необхідної інформації для рішення певних
управлінських і виробничих завдань;

- формування баз даних;
- застосування раціональних способів ділового спіл-

кування фахівців за допомогою прямого доступу до баз
даних різних підсистем і локальних мереж;

- розробка оптимального організаційного й інфор-
маційного забезпечення автоматизованих інформа-
ційних систем;

- складання методичних положень й інструкцій для
користувачів ІСМ;

- пристосування в локальних мережах пакетів при-

кладних програм для рішення управлінських і технологіч-
них завдань;

- використання раціональних методів ухвалення
рішень у процесі управління різними виробничими си-
стемами.

У цей час інформаційні системи менеджменту вже
використовуються в різних вугільних компаніях. Для
зниження трудомісткості й підвищення якості складан-
ня звітності, одержання оглядів аналітичної інформації
й динамічних рядів показників широко використовуєть-
ся комплекс інформаційно-програмних засобів (КІПЗ).

Він функціонує на базі єдиного інформаційного се-
редовища системи комп'ютерної підтримки "СКІП".
Комплекс складається з діалогової інтегральної систе-
ми підтримки управлінської праці ДИСПУТ, телекому-
нікаційного пакета програмного забезпечення елект-
ронної пошти, комп'ютерної інформаційно-аналітичної
системи оцінки й аналізу діяльності вугільного підпри-
ємства КІАС, пакетів програм комп'ютерної графіки й
статистичної обробки інформації [9].

"СКІП" шахти виконує такі інформаційно-обчислю-
вальні функції:

- збір, первинну обробку й зберігання економічної й
технологічної інформації;

- моніторинг параметрів процесів і стану технологіч-
ного устаткування;

- розрахунок техніко-економічних показників техно-
логічних процесів;

- підготовку інформації для вищих і суміжних систем
управління.

Наведений аналіз інформаційної підтримки вироб-
ничої та управлінської діяльності на вугільному під-
приємстві свідчить, що в процесі реструктуризації тре-
ба підвищувати рівень комп'ютеризації цих процесів.

Особливе місце на вугільних копальнях займає гео-
лого-маркшейдерська служба. Дані цієї служби є дже-
релом первинної інформації про геометрію гірничих
виробок, темпи й характеристики прохідницьких й очис-
них робіт, кількісні та якісні показники видобутого вугіл-
ля. Від якості цієї інформації багато в чому залежить
ефективність роботи підприємства в цілому. Особливі-
стю роботи геолого-маркшейдерської служби є не-
обхідність оперування великими обсягами різноманіт-
ної інформації, що накопичується десятками років.

Упровадження комп'ютерних інформаційних техно-
логій, зокрема геоінформаційних систем, може прине-
сти найбільший ефект у стандартних операціях й об-
численнях, знизивши ймовірність помилок і забезпе-
чивши надійне зберігання й швидкий доступ до масивів
даних [14].

На вугільних шахтах доцільно впровадити геоінфор-
маційну систему (ГІС) "САМАРА" (Система автоматизації
камеральних маркшейдерсько-геологічних робіт) [13].

За допомогою цієї системи можна розробити інфор-
маційно-геометричну модель гірничого відводу підприє-
мства, з поточним її поповненням і використанням для
вирішення проектних, розрахункових і графічних зав-
дань (рис. 2).

Для підвищення якості праці бухгалтерії та відділу
кадрів на копальнях можливо застосовувати найбільш
поширений програмний продукт "1С: Підприємство",
модуль "1С: Заробітна плата та кадри".

Його основні функції такі:
- розрахунок заробітної платні з усіма видами нара-

хувань і відрахувань;
- кадровий облік робітників;
- отримання статистичних довідок щодо кадрового

складу;
- формування звітів.
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Рис. 2. Основні модулі ГІС "САМАРА".

 

Геологічний модуль Маркшейдерський 
модуль 

 

• геологорозвідка; 
• моделювання 
родовищ; 

• підрахунок та облік 
запасів;  

• планування 
видобутку 
сировини; 

• гірниче 
проектування 

• маркшейдерські зйомки; 
• геометрія надр; 
• раціональне використання 
надр; 

• завдання напрямку 
гірничим виробкам; 

• роботи зі спорудження 
стволів, капітальних 
виробок; 

• буро-підрівні роботи 

Функціональні модулі 

Вхідні й вихідні дані 

Висновки
1. Сьогодні вугільна промисловість Донбасу пережи-

ває великі труднощі. Однак вугілля для України - це стра-
тегічний ресурс, а тому треба розробляти стратегічні
плани на майбутнє. Вони повинні передбачати техно-
логічні зміни, важливими елементами яких є інфор-
маційні ресурси й технології.

2. Проведені дослідження дозволили охарактери-
зувати основні напрямки інформатизації: технологічний
та управлінський, а також визначити особливості сис-
тем "АІСТ", "УТАС", "ІТРАС", "СКІП".

3. Для підвищення якості праці на вугільних шахтах
запропоновано впровадження геоінформаційної сис-
теми "САМАРА" та модуля "1С: Заробітна платня та кад-
ри" програмного продукту ПП "1С: Підприємство".

4. Упровадження автоматизованих інформаційних
систем у технологічні й управлінські процеси можна
оцінити не тільки техніко-економічними показниками:
збільшення продуктивності праці, зменшення трудо-
місткості операцій, але й соціальними критеріями -
підвищення безпеки та поліпшення умов праці, які є
домінуючими при оцінці нових технічних засобів.
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Сапицкая Ирина,
кандидат технических наук, доцент Донецкого национального университета, г. Винница

РЕСТРУКТУРИЗАЦИЯ УГОЛЬНЫХ ШАХТ: ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ

В статье охарактеризовано современное состояние угольных шахт Донбасса, сделана его оценка. Акцен-
тировано внимание на необходимости формирования перспективных планов реструктуризации отрасли с
учетом важности этого стратегического ресурса для национальной экономики. Показано, что важным эле-
ментом в процессе реализации технологических изменений являются информационные ресурсы. Опре-
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делены основные направления автоматизации на угольных предприятиях: технологическое и управлен-
ческое. В технологическом аспекте уделено внимание системам АИСТ, УТАС, ИТРАС; в управленческом -
СКИП. Для повышения качества труда предложено использовать отдельные модули геоинформацион-
ной системы "САМАРА", а также программного продукта "1С: Предприятие".

Ключевые слова: реструктуризация; шахты; технологические изменения; автоматизация; информаци-
онные ресурсы; геоинформационные системы; программный продукт.

Sapytska Iryna,
Candidate of Science (Engineering), Assistant Professor of Donetsk National University, Vinnytsia

RESTRUCTURING OF COAL MINES: INFORMATION RESOURCES

Coal is a strategic resource for Ukraine and it is therefore necessary to identify some promising directions for
development of mines within the Donetsk coal basin, despite economic and political difficulties. Restructuring
plays an important role in improvement of coal enterprises' performance.

In her previous publication, the author proposed a coal mine restructuring model which included some
technological changes, with information resources being their important element. Computer technology facilities
enable mine managers and specialists to obtain reliable, complete and timely information required for taking
managerial decisions.

The research conducted allowed to identify two main directions for process informatization and automation:
technology and management. The technological direction implies equipping coal mining complexes with automated
monitoring and control systems.

As an example, the author examines functions of a Technologist's Automated Information System (AIST)
which collects, processes, transfers and provides necessary information about the longwall operation.

Labor safety of miners is an integral part of the coal mining process. To improve its level, there are integrated
safety systems in place. The paper describes the UTAS (Unified Telecommunication System for Dispatch and
Automated Controls of Mining Machines and Technological Complexes) and ITRAS (International Transportation
System) and their benefits.

The managerial direction is represented by a SKIP computer support system which performs information
computation operations.

The conducted analysis of information support of production and managerial activities shows that the
restructuring necessitates improved informatization of the above processes. Towards that end, it is proposed to
introduce the main modules of the SAMARA geoinformation system, which help develop, update and employ an
information and geometric model of a mine take for addressing design, calculation and graphical tasks.

To improve quality of administrative efforts of accounting and personnel departments, it is expedient to use
Module '1С: Wages and staff' of software '1С: Enterprise'.

Keywords: restructuring; mine; technological changes; automation; information resources; geoinformation systems;
software.
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